



## 强信心 稳经济 促发展

2022年,受疫情影响,我省中小微企业经营压力加大。全省工信、人社、税务、金融等部门密切配合,聚力提振市场信心,先后出台了《进一步加大对中小微企业纾困帮扶力度的若干措施》等一系列政策措施,为企业纾困解难。

今年,我省全力支持中小企业走“专精特新”发展之路,不断完善政策措施,建立健全培育机制,建立企业动态培育库,助力中小企业高质量发展。

## 赋能中小微 聚力促壮大

——我省助企纾困促发展系列报道之五

## 政务服务提效能

2022年12月27日,在张掖经济技术开发区,河西硅业20万吨硅系新材料综合利用项目一期正式点火投产。

“能够实现当年开工、当年投产的目标,主要得益于张掖市及甘州区各部门简化审批手续,为企业提供‘保姆式’快捷服务,让我们能够专心搞建设、一心抓生产。”甘肃河西硅业新材料有限公司项目负责人王志强说。

河西硅业生产的工业硅,是电子信息和光伏产业主要原材料,被广泛应用于化工、机械制造、能源开发等多个领域。“我们以河西硅业为龙头,引进和培育有机硅、多晶硅产业链上下游企业,推动产业集群化发展。”张掖经开区相关负责人说。

在定西市,“政企沟通早餐会”赢得众多企业点赞。“为推进政企充分沟通,我们每周举办一

次早餐会,相关部门与企业面对面交流,倾听企业心声,解决企业诉求,共谋发展良策。”定西市工业和信息化局副局长李作栋说。

据介绍,定西市已累计举办“政企沟通早餐会”31次,现场交办企业反馈问题247个,已办结196个,切实帮助企业有效化解了用工、用地、资金、证照办理等方面的难题。

2022年以来,我省各级各部门深入推进“放管服”改革,大力推进政务大厅“一窗通办”,实现甘肃政务服务网省市县乡村全覆盖,省市县三级政务服务事项网上可办率达90%以上,新设企业登记注册2天办结率达98.93%,企业开办成本“零”费用服务在兰州新区、酒泉、白银等地率先实施,全省政务服务效能大幅提升,市场活力进一步释放。

## 惠企政策激活力

今年春节前夕,在兰州新区

化工园区,兰州助剂厂股份有限公司正式揭牌,标志着这家专精特新“小巨人”企业向资本市场迈出了关键一步。

“公司今年将争取在新三板挂牌,并早日完成北交所上市发行。”兰州助剂厂股份有限公司董事长周友三说。

兰州助剂厂顺利完成股份制改造,离不开工信部门的大力支持。2022年以来,我省工信部门积极拓宽中小企业直接融资渠道,支持更多符合条件的“专精特新”中小企业上市、挂牌融资,对拟上市专精特新中小企业开展分类指导、精准培训、投融资对接,提高企业在资本市场的融资能力,助力企业高质量发展。

“我们每月印发《全省支持中小企业和民营经济政策落实情况通报》,督促各地、各部门加大惠企政策落实力度;每季度牵头对各市州、兰州新区促进中小企业发展情况进行考核评价,激励督促各地加

大支持中小企业和民营企业发展力度。通过月通报、季考核的工作机制,形成常态化问效态势,努力推动惠企政策落地生效,让企业在享受政策红利中激发内在活力。”省工信厅相关负责人说。

## “专精特新”促成长

2022年,酒泉奥凯种子机械股份有限公司被工信部认定为单项冠军企业,海林中科“圆锥滚子轴承”产品被认定为单项冠军产品,我省单项冠军企业培育工作实现“零”的突破。

酒泉奥凯种子机械股份有限公司研发、设计、生产制造的玉米种子加工成套生产线,为上百家种业公司提供了100余套全流程的玉米种子加工生产线,主导产品在国内市场占有率达59%,排名第一。

在加快培育单项冠军企业的同时,我省加大扶持“专精特新”中小企业发展。去年,甘肃中通信、达华节水、天水星火机床等

7户企业被认定为国家级专精特新“小巨人”企业,至此我省“小巨人”企业达到45户;兰州众邦电线电缆、甘肃瓮福化工、天水风动机械等60户企业被认定省级“专精特新”中小企业,全省“专精特新”中小企业累计达到329户,优质中小企业发展规模进一步扩大。

新年伊始,省工信厅相继出台《甘肃省优质中小企业梯度培育管理实施细则》《甘肃省中小企业公共服务示范平台认定管理办法》《甘肃省小型微型企业创新创业示范基地认定管理办法》《甘肃省促进中小企业特色产业集群发展实施细则》等四项政策措施,进一步提升中小企业创新能力和专业化水平,加快构建涵盖创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业的优质中小企业梯度培育体系,不断提升中小企业产业集群专业化、特色化、集群化发展水平。

新甘肃·甘肃日报记者 范海瑞

## 新闻链接

## 今年兰白“两区”生产总值力争达1335亿元

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者武永明)甘肃省科技厅近日印发实施的《2023年兰白国家自主创新示范区和科技创新改革试验区建设工作要点》明确,2023年兰白两区生产总值力争达1335亿元,高新技术企业增幅20%,兰州、白银两市科技进步对经济增长贡献率分别达到61.7%和58%。

该《工作要点》围绕强化统筹协调、提升区内产业(企业)自主创新能力、加大人才引进留用、深化开放创新合作、加强服务保障等5个方面提出了23项重点工作及目标任务。省科技厅(兰白两区建设领导小组办公室)将聚焦省委省政府重大决策部署,以《工作要点》为统领,紧盯“创新平台培育、研发能级提升、急需技术攻关、科技成果转移”四大计划实施,推动兰白两区高质量发展迈向新征程。

抓订单招项目拓市场  
我省力促消费暖起来招商热起来

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者玄丝雨)2月2日,记者从全省商务工作会议上了解到,今年以来,我省各地消费渐趋回暖、物流提速,经济运行有望总体回升。全省商务系统将加大力度组织促销活动、招商洽谈、参会参展,在抓订单、招项目、拓市场上更加积极主动作为,全力以赴赴消费暖起来、招商热起来、外贸火起来、通道畅起来、开放活起来。

2022年,甘肃省实现社零总额3922.2亿元,下降2.8%;进出口584.2亿元,增长18.8%;对“一带一路”沿线国家和地区进出口增长23.8%;招商引资到位资金4301亿元,增长22.6%;实际利用外资1.24亿美元,增长15%;对外直接投资1.74亿美元,增长1.3倍。

今年,全省将新增限额以上商贸流通企业400家以上,组织10大类上万场次促销活动。同时,提升县域商业建设行动,加快兰州、天水、酒泉、张掖、庆阳五市区域(特色)消费中心城市建设,推进兰州市一刻钟便民生活圈试点城市建设。完善全省电商同城配送体系,推广直播带货、社交电商、短视频电商、即时零售等新业态新模式。

我省还将指导扩大资源性产品进口规模,加快开展汽车平行进口,加大集成电路、封装设备和材料进口。在扩大先进技术、重要设备、关键零部件和优质消费品、冰鲜水产品、粮食进口的同时,紧抓石墨电极价格恢复性上涨的机会扩大出口。

商务部门也将做好新能源电动汽车出口德国、风电整机出口乌兹别克斯坦、半挂车出口蒙古国等项目服务保障。此外,还将充分发挥“甘肃省境外就业培训基地”优势,积极扩大对外承包工程领域,组织开展好输港澳劳务对接活动。稳定运行国际货运班列,做好21条班列线路运营,持续深化与青岛、天津、连云港等重点陆港海港合作。



宣传活动现场,展板上的各类鸟吸引了小朋友的目光。

我国公布新增18处国际重要湿地  
敦煌市西湖湿地榜上有名

2月2日是第27个世界湿地日。当天下午,敦煌市开展了主题为“湿地修复”的集中宣传活动。

敦煌市通过悬挂横幅、制作展板、发放资料、现场咨询等方式,面向市民群众广泛宣传湿地保护知识。在集中宣传活动中,共发放宣传资料7000余份,参与群众5000余人次。

据了解,在2月2日我国公布的新增18处国际重要湿地中,敦煌市西湖湿地位列其中。目前,敦煌市共有湿地111.06万亩,其中包括了灌丛沼泽、沼泽草地、内陆滩涂、沼泽地等地型。

文/图 奔流新闻·兰州晨报通讯员 张文瑾 侯佳 何天儒 记者 荆雯